

行业蓝海 HangyeLanhai

非基药“大标”将重启 杀价压力明显降低



一些省份3年多未举行的非基本药物招标工作的重新启动近日呼声渐高。据记者不完全统计,目前已经启动今年非基本药物招标(业内习称“大标”的省份仅有青海、甘肃、云南、海南、新疆和重庆等省市,其他仍在筹备中,具体落地时间尚未明确。企业人士表示,多年不招标使得未中标的企业利益受损,呼吁各地尽快推进该项工作。

呼吁重启“大标”

“我们呼吁各省市招标主管部门尽快进行新一轮的非基本药物招标采购工作。”广东帅广医药有限公司负责人梁烽对记者说,而这不只是家药企负责人的呼声。

按照采购周期来算,大部分省市上一轮招标采购工作可以追溯到2009年。“招投标工作多年未重新启动,对于我们这些在2009年没中标的企业来说是巨大的损失。”梁烽说,非基本药物是企业销售和盈利的最重要来源,每个企业都极其看重。

比如在广东省的阳光采购中,其“大标”自2009年进行过一轮后,至

今未再次启动。其间,广东省也执行了两次“直通车”作为补充,即上一轮未中标的产品或者未参与广东招标的产品重新进行评审,通过后也纳入医院采购范围。

从理论上说,通过“直通车”获得中标资格,医院同样可以采购销售,但是企业人士对“直通车”的理解却一致。

一位广东省本地药厂的销售经理向记者解释,由于医院并不会重新制定采购目录,很多医院也没有重新召开药事会,药房不会主动告知临床医生新进某药品,这就造成了产品通过“直通车”补进后,医院不采购,甚至即便医院采购了,科室主任和医生都不知道该产品。普通医保药品即便企业努力进行沟通,也难以取得很好的销量。

该销售经理说,“直通车”仅仅是广东的做法,但全国其他省市也采取了类似的做法进行“补标”,即便补标时中标了,对本土药厂往往意义不大。

但是重新招标意义则不一样,医院要重新制定采购目录,药房需要召集各个科室收集药品采购名单,

近期,青海、甘肃、云南、海南、新疆和重庆等省市已经开始了今年的非基本药物招标(“大标”)工作。从目前“大标”的走势来看,双信封制度可能会被某些地方采用,但是杀价压力已经明显降低。而业界仍希望继续注重药品质量和价格平衡的关系。

召开药事委员会进行讨论,这就相当于医院用药结构重新洗牌。”梁烽说,各省药品招标“原则上以一年为周期”的招标采购规定目前没有得到完全落实。

再提质价平衡

从全国目前的“大标”进展看,记者了解到,青海、甘肃、云南、海南、新疆和重庆等省市已经开始了今年的“大标”工作,而河北、河南、辽宁、湖南、安徽、山东、江苏、浙江、江西、湖北、山西、吉林、贵州、广东、黑龙江、内蒙古、四川等省市预计今年将进行非基药招标。各地已经在筹备标书,广东已经制定了标书的第四稿,目前仍在征求意见中。

从已经开始“大标”工作的省市来看,大多是采用双信封制度进行招标评选,但值得关注的是,在药品价格方面,“大标”的双信封杀伤力远小于其在基药中的执行结果。

国金证券对青海“大标”116种中标药物的统计显示,相比2009

年中标结果平均降幅为55.8%;据广发证券统计,云南“大标”议价中标结果平均降幅为27%。业内认为,主要原因是问题胶囊等事件后,唯低价是取的招标策略已经有所调整,“大标”在各地进展缓慢的主要原因也是因为主管部门日益谨慎。

“但对于各地的‘大标’,我现在依然比较悲观。”梁烽说,主要还是因为相同产品不同厂家的价格悬殊问题。

帅广医药主要产品之一——氯吡格雷的原研产品为赛诺菲的波立维。梁烽说,氯吡格雷专利目前已过期,但在同剂型产品的定价中,波立维为152元,而国产氯吡格雷则仅为83元。

“氯吡格雷是去年全球的销售冠军,目前国内已经有很多原料药和制剂的申请批文,未来国内市场竞争压力会剧增。”上述企业销售总监说,但主要还是国产药品之间的厮杀。

“现在各地的原研产品,即使是专利过期的产品,招标和定价仿佛都是在单独的体系中。”该经理说,目前国内仿制药的生物有效性正在向原研产品靠拢,那么,过去有些相差较大的悬殊的价格,今后是否存在逐渐靠拢的可能,企业非常关注。

梁烽指出:“我们期待决策层更多地从国家医药产业安全的角度考虑,关注高端医院用药格局,制定真正能够长期‘玩’下去的游戏规则。”

(杨俊坚)

一家之言

有观点认为,国家的药品定价规则正在转变,比如仿制药的一致性评价将作为药品定价的主要参考指标等,但专利过期药和仿制药之间的价格比率如何确定,仍未见有更多说明。

南药集团与联合博姿“牵手” 有望修成正果

□ 陈旭

南京医药大股东和全球著名的医药零售商和批发商合作一事,在经历两次延期协议之后,终于有望在8月底揭开面纱。南京医药8月14日公告,公司控股股东南京医药集团8月11日与联合博姿管理服务有限公司(下称“联合博姿”)签署合作备忘录,双方合作一事已达成进一步共识,预计于8月底前结束谈判。

南药集团与联合博姿的合作始于2011年7月11日,当时双方签署了合作意向书。7月13日,南京医药公告披露上述合作,并称“双方合作的远景是致力于将南京医药打造成为提供最优质产品与服务的市场创新者之一及零售药店领先企业”。

此后,因合作一事进展较为缓慢,双方于2011年12月8日签署了合作延期函,将合作的期限延期半年至今年6月底。至今年6月底,在南药集团和联合博姿的首次延期协议即将到期之际,双方再次签署了延期函,将合作期限继续延长3个月至今年9月底。

南京医药公告显示,根据8月11

日双方签署的合作备忘录,南药集团和联合博姿经过在意向书签署以来进行的详细并卓有成效的谈判及协商,现双方在南京市政府的全力支持下确认,达成了关于在2012年8月底之前顺利结束谈判及解决一切事宜的进一步共识。

根据之前的资料,南京医药和联合博姿的合作有两种形式:其一是以联合博姿增资的方式,合资成立中外双方持股比例为75%:25%的合资公司;其二是由南药集团推动,南京医药实施定向增发,引入联合博姿作为境外战略投资者。南京医药此前的公告表示,双方将根据实际情况选择其一或综合采用两种方式进行合作。

联合博姿母公司英国联合博姿公司(Alliance Boots)是全球著名的零售商和批发商,在英国零售药店行业占据着垄断地位,拥有药品零售、药品批发、品牌产品营销及配送等三方面的行业优势。

南药集团和联合博姿历经13个月有余的“恋爱长跑”,将以何种合作方式修成正果?8月底南京医药或将给出最终的答案。

滇虹 李玉 半月谈55

夏日, 拒绝炎炎脚气(上)



消费者对“皮康王”爱不释手。

□ 本报记者 何沙洲

小王将空调开到26度,吃着冰镇西瓜,顺手翻开妻子放在沙发旁的一本剪报集,就看到“2011中国健康年度总评榜”揭晓消息,在总评榜中涉及的整个医药行业的50个类别奖项中,滇虹药业生产的皮康王受到广大消费者和评审组的一致好评,荣登健康医药榜,喜获“最受欢迎皮肤类药物”奖项。

而重庆陪都药业股份有限公司的中药产品中,银黄胶囊、三抗素消炎片两款消炎药以往占据生产总量的20%,但8月以来,该公司总经理、重庆医药行业协会会长唐良平意识到这两款药销售量呈井喷态势。为填补供应缺口,目前该公司意欲在重庆经开区斥资8000万元至1亿元新建厂房,届时其中药消炎药产品比例将占据其总产量的30%左右。

而重庆陪都药业股份有限公司的中药产品中,银黄胶囊、三抗素消炎片两款消炎药以往占据生产总量的20%,但8月以来,该公司总经理、重庆医药行业协会会长唐良平意识到这两款药销售量呈井喷态势。为填补供应缺口,目前该公司意欲在重庆经开区斥资8000万元至1亿元新建厂房,届时其中药消炎药产品比例将占据其总产量的30%左右。